27. Festiwal Kultury Żydowskiej: Jerozolima
Kraków, 24 czerwca – 2 lipca 2017

Festiwal Kultury Żydowskiej odbywa się od 1988 roku na krakowskim Kazimierzu. Jest to największa na świecie prezentacja współczesnej kultury żydowskiej – zrywająca ze stereotypowym jej pojmowaniem, pokazująca jej dynamikę, nowoczesność, awangardowość i przede wszystkim – ogromne zróżnicowanie. 

Tegoroczna edycja Festiwalu Kultury Żydowskiej w Krakowie jest poświęcona Jerozolimie, w 50. rocznicę zjednoczenia miasta po wojnie sześciodniowej. 

27. FKŻ odbywa się pod honorowym patronatem Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Andrzeja Dudy. 

[bookmark: _GoBack]Partnerem Głównym 27. FKŻ jest Województwo Małopolskie w ramach programu Małopolska. Wszystko gra!

Ponad 200 wydarzeń: koncertów, imprez DJ-skich, wystaw, wykładów, zwiedzań, warsztatów, seminariów – pokaże jak Jerozolima inspiruje i wpływa na życie współczesnych: zarówno Żydów, jak i nie-Żydów. Pokażemy, jak Jerozolima odbija się w lustrze współczesnej kultury żydowskiej. 

Wspólna Jerozolima - Jerozolima wspólnot

Jerozolima składa się z warstw. Warstw religijnych, które często przenikają się nawzajem, mając wiele punktów wspólnych. Warstw społecznych, które odzwierciedlają złożoność relacji międzyludzkich. Warstw kulturowych, które pokazują nie tylko różnorodność Żydów, ale w ogóle całą mozaikę kultur Bliskiego Wschodu. Warstw historycznych, gdyż jak mało które miasto na świecie, Jerozolima zawsze była i nadal jest istotnym punktem odniesienia dla losów historii. Warstw architektonicznych, które zostawiali po sobie kolejni podbijający to miasto i władający nim.

Podczas 27. FKŻ spróbujemy zmierzyć się z zadaniem opisania tych warstw i pokazania ich tak, aby wyłonił się z nich spójny obraz Jeruzalem. Obraz, który zastąpi mit Jerozolimy, albo przynajmniej stanie się dla niego ważną alternatywą i sprowokuje do odwiedzin i wykreowania własnego realnego obrazu tego miasta.

Muzyka
Muzyka jest najlepszą ilustracją zróżnicowania Jerozolimy. Na 27. FKŻ zabrzmi zarówno muzyka klezmerska – muzyka Żydów aszkenazyjskich, jak też muzyka Żydów sefardyjskich i mizrachijczyków. Posłuchacie zarówno śpiewów kantoralnych, jak też jazzu, world music, indie, rocka, aż po muzykę klubową i sety DJ-skie. Festiwalowe koncerty będą odbywały się tradycyjnie w synagodze Tempel, Chederze, na Barce i w Alchemii, ale także po raz pierwszy – w Teatrze Nowym i na Placu Targowym przy ul. Grzegórzeckiej.

Kultowy koncert Szalom na Szerokiej – kulminacja każdej edycji Festiwalu Kultury Żydowskiej – zabrzmi w sercu Kazimierza w sobotę, 1 lipca od godziny 18.00. W ciągu 7 godzin zobaczycie, jak różnorodna jest muzyka żydowska, a także weźmiecie udział w ceremonii zakończenia Szabatu – tradycyjnej Hawdali, która odbędzie się na scenie festiwalowej.


Serię koncertów w synagodze Tempel zainaugurujemy niezwykłym koncertem z cyklu Klasyka w południe, w wykonaniu Klezmer Small Stars. Niezwykłym, bo na jednej scenie wystąpią zawodowi muzycy klezmerscy oraz … ich wychowankowie – wieloletnie uczestniczki warsztatów muzyki klezmerskiej na FKŻ. A wieczorem tego samego dnia – tradycyjny Koncert Kantorów, który wykona chór Kolot Min Hashamayim im. Szoszany Zylbersztajn z udziałem kantorów: Tzudika Greenwalda, Berela Tzukera oraz Moshe Fishela, pod dyrekcją Raphaela Bittona. Kolejne dni to wędrówka poprzez wielokulturowe dzielnice Jerozolimy: Veretski Pass (USA) zaprezentuje muzykę klezmerską, Dudu Tassa (IL) – muzykę Żydów irackich, Paul Shapiro (USA) – radykalną muzykę żydowską inspirowaną wersami Tory, a Neta Elkayam zaprosi nas do odwiedzin u Żydów marokańskich. W projekcie Junun wspólnie wystąpi izraelski muzyk Shye Ben Tzur wraz z hinduskimi muzykami z Rajasthan Express. Muzyką z krakowskiego Kazimierza, słuchaną w wielu dzielnicach Jeruzalem, w wykonaniu Leopolda Kozłowskiego i jego uczniów zakończymy tę muzyczną podróż do Jerozolimy.

Cheder gościł będzie klubowy duet REO (IL) oraz zaprosi na Perską Noc, która za sprawą Menashe Sassona (członka Habrera Hativeet) i jego przyjaciół połączy perską muzykę i kuchnię.

Na scenie w Alchemii zagrają Adi Ulmansky (IL) oraz pochodzący z Etiopii Gili Yalo (IL), a noce wypełnią DJe z Polski i Izraela – w programie przygotowanym przez kultowy telawiwski TEDER, który zagra też uwielbianą przez Was imprezę na Barce – Teder Weekender.

Nową scenę muzyczną FKŻ w Teatrze Nowym zainauguruje swoim koncertem Nitai Hershkowitz (IL), a swoją nową płytę zaprezentuje tam Ori Alboher (IL/DE) – koncertowi towarzyszyły będą wizualizacje przygotowane specjalnie na ten cel przez Tobiasa Last.

Wykłady, spotkania, prezentacje
W Centrum Kultury Żydowskiej, od poniedziałku, 26 czerwca do piątku, 30 czerwca będziecie mogli posłuchać serii wykładów poświęconych Jerozolimie – ale nie tylko.

O historii miasta, o aspektach politycznych i społecznych stolicy Izraela powiedzą: izraelski archeolog Dan Bahat, pisarz i uczestnik wojny sześciodniowej Yossi Klein Halevi (IL) oraz Ambasador Izraela w Polsce Anna Azari.

Kulturowe i religijne życie miasta przedstawią natomiast: Naomi Bloch-Fortis – Dyrektorka Jerusalem Season of Culture, o. Paweł Trzopek – Dominikanin z Jerozolimy, izraelska muzykolog Abigail Wood, pisarz Henryk Waniek (PL), Konstanty Gebert (PL) oraz Janusz Makuch (PL).

W programie literackim, przygotowanym we współpracy z Krakowskim Biurem Festiwalowym, znajdzie się miejsce m.in. na dyskusję na temat syndromu jerozolimskiego, spotkanie z Wojciechem Jagielskim, Charlesem Kingiem, Pawłem Smoleńskim. Poezja jidysz będzie tematem spotkania z amerykańską poetką Ireną Klepfisz, a swoje książki zaprezentują również Moses Libitzky (USA) i Rabin Michael Schudrich (USA).

Sztuka, projekty multimedialne
Główną wystawą tegorocznej edycji będzie prezentacja unikatowych fotografii Jerozolimy, znajdujących się w kolekcji dominikańskiej Ecole Biblique et Archeologique w Jerozolimie. Kuratorką wystawy, która będzie eksponowana na krużgankach Kościoła Dominikanów w Krakowie, jest Iza Wałek.

Projekt The Point of View to niezwykła próba uchwycenia Jerozolimy poprzez zdjęcia wykonane przez mieszkańców miasta. Rezultaty tego projektu – zaprezentowane w bardzo nowatorski sposób – będzie można obejrzeć w CKŻ, a w galerii Skałeczna 5 pokażemy Jerozolimę oczami najmłodszego pokolenia grafików izraelskich, skupionych w grupie La Culture.

Za sprawą nowoczesnej technologii wykorzystanej w projekcie Taxi Link, będzie można też odbyć w czasie rzeczywistym przejażdżkę taksówką po Jerozolimie, zasiadając w taksówce na Kazimierzu!

Podczas warsztatów z kolektywem Mi Polin (PL) na Bulwarach Wiślanych powstanie Kotel, czyli Ściana Zachodnia Świątyni Jerozolimskiej, zwana też potocznie Ścianą Płaczu. Będzie można tam zostawić swój kwitlech, który po festiwalu zostanie przez nas zawieziony i złożony przy Kotelu.

Warsztaty sztuki żydowskiej z Moniką Krajewską (PL) również będą dotyczyły Świątyni Jerozolimskiej, a dźwięków miasta można będzie posłuchać w instalacjach dźwiękowych przygotowanych przez Emmanuela Witzthuma (IL).

Warsztaty i zwiedzania
Osobiste doświadczenie świata żydowskiego było zawsze nadrzędnym celem naszego festiwalu. Dlatego też tak ogromną wagę przykładamy do warsztatów, które pozwalają poczuć kulturę żydowską własnymi zmysłami oraz do zwiedzań, podczas których możemy zmierzyć się z przestrzenią, w jakiej ona powstawała.

Podczas tegorocznych warsztatów poznacie wiele aspektów muzyki żydowskiej: śpiew marokański z Netą Elkayam (IL), śpiew jidysz z Jeffem Warschauerem (USA) oraz muzykę klezmerską z Deborah Strauss (USA) i Sanne Morricke (DE). Kuchni żydowskiej nauczy Was w tym roku Sabina Francuz (PL), która na co dzień czuwa nad menu Chederu. Spotkania otwarte, podczas których można zadać wszystkie nurtujące Was pytania dotyczące tożsamości – tradycyjnie poprowadzą Anna Dodziuk i Tanna Jakubowicz-Mount (PL). Warsztaty dla dzieci poprowadzi w tym roku Anna Rozenfeld (PL), a warsztaty plastyczne i grę miejską dla nieco starszych dzieci – Agnieszka Wozowicz (PL). Nasi wolontariusze – The Machers – przygotowali też specjalną serię warsztatów dla najstarszych mieszkańców Krakowa i festiwalowych gości  – Pracownia Seniora. 

Codzienne zwiedzania z Anną Kiesell i Agnieszką Legutko (PL) pozwolą Wam poznać i lepiej zrozumieć Kazimierz, Podgórze oraz żydowski Kraków. Podczas wizyt na cmentarzach żydowskich poznacie nie tylko szczegóły sztuki nagrobnej, ale też ogromny wkład żydowskich mieszkańców w rozwój Krakowa.

Specjalnie na tę edycję przygotowane zwiedzania pokażą Wam Kazimierz oczami cenionego pisarza Łukasza Orbitowskiego, odsłonią nowe aspekty funkcjonowania getta w Podgórzu – podczas spotkań z Katarzyną Zimmerer, a w tracie zwiedzania z Instytutem Architektury pokażą, jak funkcjonowało życie na granicy pomiędzy światem żydowskim i nieżydowskim w Krakowie.

Świętujmy Szabat na festiwalu!
Jako że Szabat jest najważniejszym świętem żydowskim – zapraszamy Was do wspólnego obchodzenia Szabatu na FKŻ. Zaczniemy od uwielbianego przez Was szabatowego brunchu w Chederze – jak zawsze z towarzyszeniem setu DJ-skiego na żywo, który tym razem zaprezentuje jeden z DJów niesamowitego TEDERu! Wieczorem będziecie mogli uczestniczyć w ceremonii Meławe Małke w synagodze Tempel – w tym uroczystym pożegnaniu Szabatu wezmą udział kantorzy oraz chór.

W festiwalowy piątkowy wieczór zaprosimy Was na kolację, którą przygotuje Sabina Francuz, zainspirowana przepisami z przedwojennej książki kucharskiej Fani Lewando, wydanej w jidysz w Wilnie. W ubiegłym roku zaprosiliśmy Was do dawnej modlitewni przy ulicy Bożego Ciała, a gdzie spędzicie Szabat w tym roku? Już niedługo się dowiecie. W drugi festiwalowy Szabat będziecie mogli spotkać się przy wspólnym stole ze swoimi dziećmi i specjalnymi gośćmi, którzy powiedzą Wam, dlaczego Szabat jest najważniejszym świętem judaizmu. A podczas koncertu Szalom na Szerokiej tego samego dnia – weźmiecie udział w Hawdali kończącej Szabat.

Co jeszcze czeka Was na 27. FKŻ?
Podczas FKŻ pamiętamy również o krakowskich Żydach, którzy tworzyli nasze miasto i Kazimierz – dzielnicę, która jest domem festiwalu. Dlatego też spotykamy się na placu Bohaterów Getta na Zahorze– ceremonii, która upamiętnia krakowskich Żydów.

Nie zabraknie też propozycji dla mówiących mame-loszn, czyli jidysz. Cykl spotkań Jidisz Winkl będzie okazją do porozmawiania w jidysz o czymkolwiek macie ochotę, a na koniec – Anna Rozenfeld i Agnieszka Legutko oprowadzą Was w jidysz po krakowskim Kazimierzu, zwracając szczególną uwagę na osoby i miejsca, które są ważne dla rozwoju Jidyszkajt.

Wszystkie opisane wyżej  wydarzenia składają się na główny program festiwalu. Pokazują, jaka jest współczesna twórczość Żydów w Izraelu i w Diasporze.

Ale dzięki bliskiej współpracy z naszymi partnerami na Kazimierzu – JCC Krakow, Muzeum Żydowskim Galicja i Beit Kraków – podczas festiwalu możecie zobaczyć również, jak wygląda współczesne życie żydowskie na Kazimierzu, w Krakowie, w Polsce. Wydarzenia towarzyszące pokażą Wam, co jest ważne dla współczesnej społeczności żydowskiej w Polsce. Co ich interesuje, co niepokoi.

Krakowski Festiwal Kultury Żydowskiej jest najprawdziwszym realnym odbiciem świata żydowskiego. Dokładnie tak, jak Jerozolima.
Pokazuje kompletny obraz świata żydowskiego: Izraela i Diaspory – ze szczególnym miejscem dla żydowskiej Diaspory w Polsce.


Szczegółowy program 27. FKŻ
http://www.jewishfestival.pl/pl/27-fkz-strona-glowna/27-festiwal/

Zdjęcia 27. FKŻ
https://drive.google.com/drive/folders/0B5tS4kU6hn2ueXJubzdRUG92aEk?usp=sharing

Pliki audio
https://drive.google.com/drive/folders/0B-lKxTyGg8LHaTYyeGhrdkRVazQ?usp=sharing

Bilety
http://www.jewishfestival.pl/pl/27-fkz-strona-glowna/27-fkz-bilety/

Press room
http://www.jewishfestival.pl/pl/27-fkz-strona-glowna/27-fkz-press-room/

Facebook
https://www.facebook.com/JewishFestivalKrakow/

YouTube
https://www.youtube.com/channel/UCf_v12jPFuf4KkNgv4MPRLw

